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ATA DA 83ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE 
ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO DO SIOPS (CT/SIOPS). 

 

Às 9h15 do dia 09 de dezembro de 2014, na sala 479 (sala de reunião do DESID), localizada no 
Edifício Anexo do Ministério da Saúde, Ala B, 4º andar, reuniram-se os membros da Câmara 
Técnica de Orientação e Avaliação do Sistema de Informações sobre Orçamentos Públicos em 
Saúde – CT/SIOPS, sob a coordenação da Sra. Fabiola Sulpino Vieira, Diretora do Departamento 
de Economia da Saúde, Investimentos e Desenvolvimento da Secretaria-Executiva do Ministério 
da Saúde (DESID/SE/MS). 

Procedeu-se a entrega do material de apoio composto de: a) Pauta da 83ª Reunião da CT/SIOPS; 
b) Cópia da minuta da Ata da 82ª Reunião da CT/SIOPS; c) Quadro situacional de entrega dos 
anos de 2000 a 2013 e 1º ao 5º Bimestre de 2014, referente à alimentação do SIOPS pelos estados, 
Distrito Federal e municípios; e d) Proposta de alteração e inclusão de novos indicadores gerados 
por meio do SIOPS para discussão. 
       

Com a palavra, a Sra. Fabiola Vieira, na condição de coordenadora do colegiado, abriu a reunião 
seguida da apresentação pessoal dos presentes.  

Ponto de Pauta: Discussão e aprovação da Ata da 82ª CT/SIOPS. 
 
A coordenadora da CT/SIOPS pôs em discussão e aprovação a Ata da 81ª Reunião Ordinária da 
CT/SIOPS, ocorrida em 07/10/2014, submetida previamente à análise dos membros da CT/SIOPS. 
A Ata foi aprovada em todos os seus termos sem questionamentos e/ou observações. 
 

Ponto de Pauta: Discussão da proposta de alteração e inclusão de novos indicadores pelo 
SIOPS 

A coordenadora SIOPS, Sra. Maria Eridan, apresentou o quadro situacional dos indicadores 
gerados pelo SIOPS, passando a palavra ao Sr. Paulo Malheiro, técnico da equipe da Coordenação 
do SIOPS, que recordou a reunião anterior com a proposta inicial de melhoria dos indicadores do 
sistema. A proposta havia sido disponibilizada previamente os participantes da CT/SIOPS para 
sugestões, se manifestaram: a representante do CONASEMS, Sra. Blenda Pereira, e o 
representante da Associação Brasileira de Economia da Saúde (ABRES), Sr. Sérgio Piola. 
Sugestões incluídas no material distribuído na reunião. 

Os indicadores mais pautados foram: (a) O indicador 3.2 passa a ser 1.1, por ser considerado o de 
maior relevância; (b) Indicadores de composição da receita; (c) Indicadores de despesas. 

Com a palavra, o representante da ABRES parabenizou a iniciativa e a proposta ao tempo que 
ressaltou que novos indicadores devem ser pensados visando atender e aperfeiçoar a gestão da 
saúde, sendo necessário um processo de conscientização dos entes para que a inserção dos dados 
reflitam os números realmente praticados, tornando o SIOPS, cada vez mais, um sistema 
confiável, que possa atender aos anseios dos pesquisadores e demais públicos usuários das 
informações nele constantes. O Prof. Elias Jorge, Consultor do DESID; a representante do 
CONASEMS; a técnica da CSIOPS, Sra. Célia Lima; e a Coordenadora da CT/SIOPS, fizeram 
comentários sobre o assunto, ponderando as situações de cada indicador e os critérios de 
parametrização. 
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Ainda com a palavra, o técnico da CT/SIOPS informou que a cartilha dos indicadores, contendo as 
fórmulas de cálculo e a demonstração de como se chega aos resultados foi finalizada e 
disponibilizada no último seminário com os NEASIOPS, como material de apoio, assim como os 
manuais e as vídeo-aulas. 

A Coordenadora da CT/SIOPS discorreu sobre o cuidado com as mudanças na contabilidade e 
acrescentou que o SIOPS deverá atender ao novo Plano de Contas Aplicado ao Setor Público 
(PCASP). Em relação aos indicadores das Subfunções ressaltou que há um trabalho sendo 
desenvolvido no Departamento em parceria com a UnB para uma nova proposta de classificação 
das Subfunções e que, portanto, seria desaconselhada a alteração desses indicadores no momento. 
Na sequencia, fez comentários e apresentou como proposta que o assunto continue em elaboração 
e aperfeiçoamento, para avanços na construção dos indicadores, aguardando a efetiva implantação 
do PCASP, para os ajustes finais dos indicadores.  

A representante do CONASEMS propôs a realização de seminário com gestores, técnicos e 
representantes do setor acadêmico para discussão e aprofundamento do tema.  

A proposta do seminário foi considerada válida pelos presentes e deverá ser agendada após os 
devidos ajustes do SIOPS ao PCASP. Por fim, restou estabelecido que a reformulação dos 
indicadores gerados pelo SIOPS deverá continuar em estudo e discussão pela CT/SIOPS. 

  

Ponto de Pauta: Considerações sobre necessidades de modificações no SIOPS para 2015 e 
anos subsequentes, para fins de adaptação ao novo PCASP – Plano de Contas Aplicado ao 
Setor Público. 

A coordenadora da CT/SIOPS falou das novidades do novo Plano de Contas aplicado ao Setor 
Público e informou as adaptações e mudanças que deverão ser realizadas nas contas do SIOPS. 
Ressaltou, ainda, parceria firmada com a UNB para apoio e realização, junto com a equipe SIOPS, 
dos ajustes necessários ao PCASP.  

Com a palavra, a Coordenadora-Geral de Economia da Saúde, Sra. Andréa Mendes, informou o 
andamento das reuniões realizadas com a consultoria da UNB e representantes da SPS/SE/MS e 
da Secretaria do Tesouro Nacional/MF. Foram apresentadas três alternativas de avanço na 
realização dos ajustes do SIOPS ao PCASP: (i) atrasar a entrega do primeiro módulo de 2015, 
entregando o primeiro e o segundo bimestres de 2015 para maio/15, com a inclusão de algumas 
adaptações ao PCASP; (ii) manter o primeiro e o segundo bimestrais no formato atual, sem 
alterações e a partir do terceiro bimestre o SIOPS teria novas regras, incluindo as adaptações do 
PCASP; e (iii) não realizar nenhuma alteração no sistema em 2015 e somente implantá-lo com 
todas as alterações (totalmente adaptado ao PCASP) em 2016. Acrescentou, ainda, que a STN 
espera que todas as mudanças e alterações no sistema SIOPS ocorra no primeiro bimestre/2016.  

O representante do DATASUS/RJ, Sr. Luiz Veiga, falou da viabilidade da segunda alternativa, em 
termos de sistema. Já a coordenadora da CT/SIOPS ponderou sobre as dificuldades e os 
desdobramentos de atrasar a entrega dos sistemas, citada na primeira alternativa; acrescentou que 
a segunda alternativa apresenta vantagens para o sistema, em termos de desenvolvimento, mas 
desvantagens em virtude de uma mudança “no meio do caminho”, além da perda de 
comparabilidade dentro do exercício; e concluiu como melhor alternativa, a terceira, ou seja, todas 
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as alterações em 2016, sendo que para o ano de 2015, o SIOPS obedece às mesmas regras de 
2014.  

A coordenadora CT/SIOPS, a representante do CONASEMS, o representante do DATASUS/RJ, 
Sr. Ronaldo Oliveira, a Coordenadora-Geral de Economia da Saúde, e o representante da ABRES 
fizeram comentários e observações sobre o assunto. Por fim, ficou estabelecido que os ajustes 
necessários ao SIOPS para adoção do PCASP serão implementados em 2016, que os sistemas de 
2015 seguiram as regras de negócio de 2014. Serão realizados testes e finalização; além de 
elaboração de um plano de capacitação dos usuários.  

Ponto de Pauta: Informes gerais: 

a) Certificação Digital: Foi informado que o contrato de certificação digital, com financiamento 
pelo Ministério da Saúde, encerra-se em 31 de dezembro de 2014 e não será renovado. Que as 
solicitações de certificações seriam suspensas em 17/12/2014 e que as já realizadas deveriam ser 
agendadas até dia 22/12. Que apenas o Município de São José de Pirabas/PA permanece na 
condição de sem certificação digital e que Candeias do Jamari/RO estava com suspensão das 
transferências constitucionais. Complementarmente, foi informado que 5 municípios e 1 estado 
que estavam com recursos condicionados. Por fim, restou estabelecido que fosse formulado um 
comunicado aos gestores alertando e conscientizando sobre as responsabilidades e questões legais 
sobre o uso dos certificados digitais por terceiros.  

b) Disponibilização e Alimentação dos Sistemas Bimestrais 2014: A Coordenadora do SIOPS 
informou que os sistemas bimestrais estaduais e municipais estavam disponíveis até o 5º bimestre 
de 2014 e que, referente ao 6º bimestre, o sistema de alimentação já estava pronto, pendente o de 
transmissão, que deverá ser disponibilizado até 10/01/2015. A coordenadora da CT/SIOPS 
expressou sua preocupação com o eventual atraso na alimentação do SIOPS pelos entes e a 
penalidade de suspensão das transferências constitucionais prevista no Decreto 7827/2012. Falou 
do prazo fixado pela Lei de Responsabilidade Fiscal (30/abril para municípios e 31/maio para 
estados) e da possibilidade de tentar viabilizar a alteração do atual prazo de notificação de 30 dias 
para 90 dias. Que o DESID elaboraria uma nota técnica submetendo a questão a análise superior.  

c) Disponibilização do MCE-SIOPS para utilização pelos Tribunais de Contas: Foi informado 
que o Módulo foi submetido a teste pelos tribunais de contas, com baixa adesão. A coordenadora 
da CT/SIOPS informou que orientações e informações pertinentes ao MCE serão disponibilizadas 
no respectivo manual. Ficou como encaminhamento a disponibilização do Manual em 12/01/2015, 
juntamente com o Módulo para uso pelos tribunais. 

d) Relatos do XXVII Seminário NEASIOPS, ocorrido no Rio de Janeiro, dias 03 e 
04/12/2014: a coordenadora do SIOPS fez breve relato do problema inicial com a empresa 
contratada para realização do evento, que recusou a sua realização, e as providências adotadas pela 
equipe e diretoria do DESID para a sua efetiva realização no auditório do DATASUS, nas 
dependências do Ministério da Saúde no Rio de Janeiro. O evento foi bastante elogiado na sua 
realização e dinâmica apresentada, nas inovações, discussões e recursos de apoio, tendo falas de 
parabéns a toda equipe e à coordenadora do SIOPS, proferidas pela representante do CFC, Sra. 
Doracy Cunha Ramos, pela representante do CONASEMS, Sra. Blenda Pereira; pela CGES, Sra. 
Andréa Mendes e por outros participantes da CT/SIOPS. Ficou a alternativa de que o próximo 
seminário seja realizado em outra capital, desde que o apoio de infraestrutura seja viabilizado no 
local. 
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e) Apresentação do Material disponibilizado para orientação aos usuários em geral: foi 
apresentado o material disponibilizado durante o Seminário dos NEASIOPS, gravados em um CD 
e distribuído a todos participantes. Ficou estabelecido que o CONASEMS enviasse uma 
correspondência oficial ao DESID solicitando a permissão de divulgação do material (manuais e 
vídeo-aulas). A Coordenadora, na condição de diretora do DESID concordou com o 
encaminhamento e com a formalização do pedido assim como a proposta do Prof. Elias Jorge em 
convidar o CONASEMS a ser coautor do material, de forma a contribuir com seu aperfeiçoamento 
e disseminação. 

f) Reforma Tributária, Beneficiometro e Proposta de 10% da receita corrente bruta para a 
Saúde e dos 10% do PIB para a Educação: O Professor Elias Jorge comentou a situação atual 
de cada assunto e suas inter-relações e que permanece aceitando colaborações para 
engrandecimento dos estudos. Diante da importância do tema para a área, a Coordenadora da 
CT/SIOPS se prontificou a contribuir com os estudos feitos pelo Professor Elias Jorge.  

Encaminhamentos Finais 

Como de costume, foram fixadas as seguintes datas das reuniões ordinárias da CT/SIOPS para 
2015: 03 de fevereiro; 07 de abril; 02 de junho; 04 de agosto; 06 de outubro; 01 de dezembro.  

A coordenadora da CT/SIOPS informou sobre a reunião de avaliação das atividades do 
Departamento do ano de 2014, ocorrida em 08/12/2014, dando um quadro geral das atividades 
desenvolvidas pelo DESID e as perspectivas para 2015. Pontuou, inclusive, a apresentação da 
CSIOPS com suas realizações e perspectivas e a paródia cantada no evento que foi muito criativa 
e inovadora. A coordenadora SIOPS apresentou a paródia e fez breves comentários. 

Encerramento 

A Coordenadora do CT/SIOPS agradeceu a participação de todos na CT/SIOPS e deu por 
encerrada a 83ª Reunião Ordinária. 

 

 

 

 

 


